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ВСТУП 

 

У молодшому шкільному віці стосунки з однолітками стають 

центральними в соціальному розвитку. Вперше у своєму житті дитина 

виявляється перед необхідністю вирішувати нові і численні соціально-

психологічні завдання, причому ефективність їх вирішення прямо впливає на 

повсякденне життя молодшого школяра, на його взаємини з оточуючими і 

відношення до самого себе. Засвоєння навичок спілкування, способів 

вирішення соціальних ситуацій, формування стратегії поведінки стає життєво 

важливим для становлення майбутнього члена суспільства, який повинен 

навчитися взаємодіяти з людьми. 

У колективі молодших школярів відбуваються динамічні процеси, в 

результаті яких між дітьми складаються стосунки міжособистісної значимості. 

Особливості цих взаємин цікавлять педагогів, психологів не тільки тому, що в 

згуртованому колективі освітній процес протікає більш успішно, але і тому, 

що продуктивні міжособистісні стосунки з однолітками мають самостійну 

значимість.  

У Концепції «Нова українська школа» зазначено, що педагогіка 

партнерства передбачає спілкування, взаємодію та співпрацю між учителем, 

учнем та батьками. Учитель має бути другом, а родина повинна бути залучена 

до побудови освітньої траєкторії дитини [28]. 

Важливість взаємовідносин у житті людини, їх визначальна роль у 

формуванні особистості підкреслюються В. Ананьєвим, О. Бодальовим, 

М. Боришевським, Л. Божович, Г. Васяновичем, В. Гриньовою, М. Євтухом, 

І. Зязюном, Я. Коломінським, О. Киричуком, В. Кременем, С. Максименком, 

О. Старовойтенко, О. Сідельковським та іншими авторами.  

У класному колективі виникають певні ситуації для порівняння і оцінки 

своїх знань, умінь, можливостей з можливостями, знаннями та вміннями 

однокласників. Саме виникнення такої ситуації обумовлює різкий стрибок в 

особистісному розвитку, забезпечує дитині можливість самому визначати 
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мету своїх дій, шукати можливі рішення, відчувати волю вибору знань і 

практичних можливостей, проявляти самостійність у вирішенні своїх 

проблем. 

Ефективним засобом розвитку міжособистісних стосунків дітей 

молодшого шкільного віку є проведення тренінгів. Саме тренінг – один з тих 

методів, які дозволяють створити психологічні умови для розвитку 

професійного та особистісного самосвідомості особистості, дають можливість 

змінити поведінку і ставлення до світу та інших людей. Правильне 

керівництво, організація різноманітних тренінгів дає можливість сформувати 

у молодших школярів уміння домовлятися з товаришами, розподіляти 

обов'язки, враховувати інтереси і бажання інших людей, виконувати спільні 

дії, надавати необхідну допомогу, позитивно вирішувати конфлікти, поважати 

думку інших людей. 

Незважаючи на велику кількість досліджень, присвячених проблемі 

розвитку міжособистісних стосунків школярів, пов'язаних з їх емоційним 

внутрішнім станом, психологічними особливостями, питання виховання 

взаємостосунків молодших школярів залишається відкритим. 

Актуальність дослідження полягає в важливості спілкування в 

молодшому шкільному віці для розвитку дитини. Міжособистісні стосунки в 

шкільному колективі можуть мати серйозний вплив на виховання особистості 

дитини. Різноманітність контактів школяра з однолітками формує внутрішню 

структуру особистості, її переживання, образ думок і поведінка. Тому кожній 

дитині необхідно відчувати прихильність однолітків і відчувати себе 

прийнятим в групі. 

Все вищевикладене зумовило актуальність і вибір теми дослідження 

«Розвиток міжособистісних стосунків молодших школярів засобами 

тренінгових занять». 

Об'єкт дослідження: процес розвитку міжособистісних стосунків дітей 

молодшого шкільного віку в колективі. 
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Предмет дослідження: прийоми і методи роботи, спрямовані на 

розвиток міжособистісних стосунків у колективі молодших школярів. 

Мета роботи: дослідити особливості розвитку міжособистісних 

стосунків молодших школярів у колективі, скласти і апробувати програму з 

розвитку міжособистісних стосунків у колективі молодших школярів 

засобами занять з елементами тренінгу. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати стан дослідженості проблеми у психолого-

педагогічній та методичній літературі. 

2. З’ясувати та уточнити сутність поняття «міжособистісні стосунки». 

3. Обґрунтувати та експериментально перевірити програму розвитку у 

дітей молодшого шкільного віку міжособистісних стосунків. 

4. Обґрунтувати методичні рекомендації щодо розвитку у молодших 

школярів досвіду міжособистісних стосунків.  

Методи дослідження. Для розв’язання завдань дослідження були 

застосовані методи: теоретичні: метод аналізу, порівняння та узагальнення 

психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження, які дають 

уявлення про актуальність проблеми, ступінь її вивчення, визначають 

концептуальні засади дослідження; емпіричні: спостереження, бесіда, 

анкетування, що дають змогу з’ясувати особливості стосунки молодших 

школярыів; метод експерименту (констатувальний, формувальний), які були 

моделюванням умов обраного для дослідження явища; метод математичної 

статистики, з метою обробки і перевірки результатів дослідження.  

База дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилася на 

базі Зруб-Комарівської гімназії Сторожинецької міської ради Чернівецького 

району Чернівецької області у 1-х класах (40 учнів). 

Теоретичне значення: наукове обґрунтування сутності 

взаємостосунків у молодших школярів; розкриття особливості гуманістичних 

рис характеру дітей молодшого шкільного віку у процесі співпраці закладу 
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освіти з родинами учнів; визначення методів і засобів формування 

взаємостосунків дітей молодшого шкільного віку. 

Практичне значення роботи полягає у тому, що результати 

дослідження можуть бути практично використані у закладах загальної 

середньої освіти. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

обговорювалися на засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(2022-2023 рр.) та представлено на міжнародних, всеукраїнських і 

регіональних конференціях. 

Публікації.  

Сумарюк Наталія.  

 

Структура роботи: вступ, два розділи, висновки, список використаних 

джерел, долатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене дослідження дало можливість виконати поставлені в роботі 

завдання й зробити такі висновки: 

1. Проблема міжособистісних стосунків займає значне місце в педагогіці 

і психології. Розвиток міжособистісних стосунків дітей опосередковані 

віковими особливостями розвитку, а також особливостями розвитку 

спілкування і діяльності до школяра. У молодшому шкільному віці стосунки з 

однолітками стають центральними в соціальному розвитку. Умовою розвитку 

міжособистісних взаємовідносин дітей молодшого шкільного віку є провідна 

діяльність, у якості якої в цьому віці є сюжетно-рольова гра поруч із 

навчальною. На розвиток міжособистісних стосунків, що виникають у 

молодших школярів, впливає і життєдіяльність самого класу, яка зокрема, 

визначається вчителем. У колективах молодших школярів виділяються такі 

типи міжособистісних стосунків: емоційно-оцінні, особисто-смислові, 

функціональні і рольові, які розвиваються в різних типах життя дітей. 

2. Під час аналізу психолого-педагогічних джерел нам вдалося 

встановити, що поняття «міжособистісні стосунки» розуміють як суб'єктивно 

пережиті взаємозв'язки між людьми, які об'єктивно проявляються в характері 

і способах взаємних впливів, що надаються людьми один на одного в процесі 

спільної діяльності і спілкування. З'ясували особливості міжособистісних 

стосунків у колективі молодших школярів, до яких відносяться: вузькість 

міжособистісних зв'язків; відсутність взаємних переваг серед хлопчиків і 

дівчаток; досить аморфна структура міжособистісних стосунків; переважання 

ігрових мотивів; емоційне ставлення до товаришів. Визначили, що молодший 

шкільний вік є найбільш сприятливим для систематичного, послідовного 

розвитку міжособистісних стосунків. Гра поруч із навчанням займає важливу 

роль у розвитку міжособистісних стосунків і вихованні позитивних моральних 

якостей. Оскільки діти у молодшому шкільному віці ще більше сприймають 
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ігрову діяльність, то і тренінги з розвитку міжособистісних стосунків повинні 

носити саме ігрову форму. 

3. На констатувальному етапі нами були використано такі методи: 

спостереження на тренінгових заняттях за іграми учнів; бесіди з дітьми; 

анкетування вчителів початкової школи і вихователів груп ГПД ЗЗСО. 

Результати констатувального етапу дослідження показали, що, плануючи 

виховні заходи, вчителі не приділяють належну увагу розвитку 

міжособистісних стосунків. Рівень розвитку міжособистісних стосунків в 

учнів молодшого шкільного віку експериментальної групи знаходиться на 

рівні середнього: 60% учнів мають II рівень (середній), 30% учнів мають III 

рівень (низький), 10% − мають I рівень (високий), в контрольній групі 

показники інші: 5% − на високому рівні, 55% − на середньому рівні, 40% − 

мають низький рівень. 

Метою формувального експерименту було апробувати тренінгові 

заняття з метою розвитку міжособистісних стосунків учнів молодшого 

шкільного віку. Відповідно до поставлених завдань дослідно-

експериментальної роботи, врахування вікових особливостей і даних 

діагностики рівня розвитку міжособистісних стосунків молодших школярів, 

були розроблені і впроваджені в педагогічний процес тренінгові заняття, 

спрямовані на вирішення завдань розвитку міжособистісних стосунків учнів. 

Вирішуючи завдання організації роботи, ми позначили її зміст: читання 

художньої літератури, в якій, головним чином, має бути присутньою ситуація, 

що містить в собі моральний сенс. Після читання вчитель обговорював з 

учнями проблемну ситуацію; розглядав картини, які стимулювали їх на прояв 

різних емоцій. Ситуації на картинках були наближені до життя. 

Контрольний етап експерименту включав повторні бесіду з 

нескінченими відповідями, спостереження і аналіз. Результати контрольного 

етапу показують, що рівень розвитку міжособистісних стосунків в 

експериментальній групі значно підвищився: відсутні діти з низьким рівнем, 

75% учнів мають високий рівень, 25% − середній рівень. У контрольній групі 
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теж сталися позитивні зміни: 70% учнів − на середньому рівні, 30% − мають 

високий рівень, учнів з низьким рівнем не виявилося. 

Таким чином, проведена нами експериментальна робота значною мірою 

дозволила підвищити ефективність процесу розвитку міжособистісних 

стосунків учнів молодшого шкільного віку на тренінгових заняттях. У дітей 

сформувалися моральна і соціальна сторони виховання, що служить основою 

для сприятливого розвитку стосунків в дитячому колективі. 

4. В процесі експериментальної роботи ми переконалися, що проблема 

своєрідного підбору змісту гри на тренінгових заняттях є тим фундаментом, 

на якому можливий розвиток міжособистісних стосунків молодших школярів. 

Відбір ігор відбувався з урахуванням їх змісту, який спочатку мав проблемну 

ситуацію. Використання різних за змістом ігор в кожному випадку давало 

можливість домовитися, погоджувати дії з іншими учнями – це створювало 

умову для необхідної організованості поведінки. Особистісно-орієнтований 

підхід дозволив добитися позитивних результатів у нашому дослідженні, 

оскільки в першу чергу, для отримання успішних результатів розвитку, у 

молодшого школяра мають бути налагоджені міжособистісні стосунки з 

дорослим, для отримання ефективних результатів дорослий повинен займати 

позицію на одному рівні з дітьми. 

Завдання, поставлені під час дослідження, були вирішені. Матеріали 

нашої дослідно-експериментальної роботи можна застосовувати в практиці 

ЗЗСО з метою вдосконалення роботи з розвитку міжособистісних стосунків в 

ігровій діяльності на тренінгових заняттях. 

Позитивні міжособистісні стосунки учнів молодшого шкільного віку на 

тренінгових заняттях можуть сприяти формуванню моральних і вольових 

якостей, етичних норм і уявлень. Цьому також може сприяти розробка 

сюжетів, орієнтованих на вирішення існуючих у певному учнівському 

колективі труднощів, для використання їх в тренінговій діяльності. У цьому 

ми і бачимо перспективи подальшої роботи з розвитку міжособистісних 

стосунків учнів молодшого шкільного віку та колективу в цілому.  
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